

高端访谈

在“第二个结合”中谱写浙江文化新篇章

——访北京师范大学原副校长杨耕

“第二个结合”是贯穿于习近平文化思想的基本线索和根本方法论，深入理解习近平文化思想，就要深刻理解“第二个结合”不仅必须结合，而且可能结合。浙江在推进“第二个结合”中，应以深入研究“浙江精神”为切入点，对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，以“浙江文化”展现中国文化。

■ 本报记者 肖国强 章忻

习近平总书记2023年6月2日在文化传承发展座谈会上指出，“‘第二个结合’是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新”。那么，我们如何深刻理解“第二个结合”的思想内涵和重大意义？浙江在推进文化建设“八项工程”中，为“第二个结合”提供了哪些理论素材和实践经验？本报记者就此采访了著名哲学家、北京师范大学原副校长杨耕教授。

“第二个结合”：不仅必须，而且可能

记者：习近平文化思想是在实现中华民族伟大复兴这一时代背景下产生的，是在中国特色社会主义文化建设理论创新和实践创新的历史进程中形成的，高屋建瓴、博大精深。那么，在您看来，贯穿习近平文化思想的基本线索是什么？

杨耕：习近平文化思想是习近平总书记对马克思主义中国化的历程及其规律深刻思考的产物，既谱写了马克思主义文化理论的新篇章，又指出了中国文化发展的新方向。当然，习近平文化思想的形成有一个过程。习近平总书记在浙江工作期间，基于对文化本质和功能、社会主义文化建设规律的思考，部署实施了文化建设“八项工程”，为浙江文化建设构筑起“四梁八柱”。从一定意义上说，习近平总书记在浙江工作期间对文化问题的思考和文化建设的实践是习近平文化思想的历史起点、理论原点和实践基点。到中央工作之后，尤其是党的十八大以来，习近平总书记对文化问题作了进一步深入而全面的思考，并将现实问题提升到理论问题，将理论问题又升华为理论观点、思想体系，从而形成了习近平文化思想。

我们如何理解习近平文化思想的博大与精深？这与深刻理解习近平文化思想的基本线索密不可分。习近平文化思想本身就是“第二个结合”，即把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的产物，而贯穿习近平文化思想的基本线索和根本的方法论就是“第二个结合”。一方面，中华优秀传统文化本身就博大精深，重在调整人与人之间的关系，是中国人的精神命脉；另一方面，马克思主义本身同样博大精深，马克思主义发现和深刻把握了人类社会发展的一般规律，发现和深刻把握了人与世界的总体关系，至今仍占据真理和道义的制高点，是中国共产党人的世界观和方法论。作为这两种博大精深思想体系相结合的产物，习近平文化思想意蕴深刻、博大精深不言而喻。我们只有真正理解“第二个结合”的深刻的思想内涵和重大的理论意义，才能深入而全面理解习近平文化思想。

记者：您在文化传承发展座谈会上

的发言中提出，“第二个结合”不仅必须，而且可能。那么，您认为，马克思主义基本原理同中华优秀传统文化“能够结合”的理论前提和理论依据是什么？

杨耕：实现“第二个结合”，不仅在于“必须”，更重要的是在于马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合具有可能性。马克思曾说过，中国的社会主义跟欧洲的社会主义，就像中国哲学跟黑格尔哲学那样具有共同之点。中华优秀传统文化和马克思主义的关系同样如此，二者之间同样具有“共同之点”；这种“共同之点”使马克思主义和中华优秀传统文化之间具有“契合之处”。正是这种共同之点、契合之处构成了“第二个结合”可能性的理论前提、理论依据，这也是中华优秀传统文化能够同马克思主义基本原理相结合的内在规定性。

中国传统文有一个显著特征，那就是关注道德原则和伦理秩序，重在调整人与人之间的关系。由于人伦关系是人类社会中的普遍关系，因而中国传统文化中的某些规则就具有普遍性的一面，并在某种程度上契合着某些现代问题。而且，中国传统文离它所维护的封建制度的时间越远，它的意识形态属性就越弱，它所蕴含的具有普遍意义的观点的现实性也就越凸显。因此，随着封建制度的衰亡和社会主义制度的建立，把中国传统文转变为科学的研究对象，对它进行科学研究、文化批判，达到对它的客观理解，并把其中的优秀文化从原来的文化形态中析出来，放在一个新的理论基础之上加以重构的可能性也就越大。这个新的理论基础就是马克思主义。

理解“第二个结合”时，我们要避免落入三个误区：一是把“第二个结合”理解为马克思主义基本观点+中华优秀传统文化的例子，这是外在的拼接，而非内在的融合；二是把“第二个结合”理解为范畴的简单转换、观点的简单对接，如把物质变成“气”，矛盾变成“阴阳”，规律变成“道”等，这是文字游戏、简单类比，而不是创造性转化、创新性发展；三是把“第二个结合”理解为用中国传统文去“化”马克思主义，建构所谓的“儒学马克思主义”，这种“化”的结果只能导致马克思主义“空心化”。

我们应当明白，不是传统文化挽救了中国，而是中国革命的胜利使传统文避免了同中国近代社会一道走向没落；不是传统文化把一个贫穷落后的中国推向世界，而是当代中国改革开放和现代化的巨大成就把一个充满希望的中国推向世界，使孔夫子名扬四海，让中华优秀传统文化重振雄风有了可能。

我们应当明白，探寻马克思主义和中华优秀传统文化之间的共同之点、契合之处，并对马克思主义具有共同之点、契合之处的中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，实现“第二个结合”，理论目标就是造就一个有机统一的新的文化生命体。这种新的文化生命体不仅属于马克思主义，而且属于中国文化；这种新的文化生命体将构成中国



图为杭州国家版本馆“文献之邦——江南版本文化概览”。

本报记者 魏志阳 摄

- 文化建设“八项工程”实施20年来，浙江从建设文化大省到迈向文化强省，西湖、大运河、良渚遗址成为世界文化遗产；
- 农村文化礼堂实现500人以上行政村全覆盖；
- 全国文明县实现设区市“满堂红”；
- 59部浙产作品获全国“五个一工程”奖；
- 文化特派员实现所有乡镇（街道）全覆盖；
- 《黑神话·悟空》等“文化+科技”现象引发全球关注

数据来源:浙江日报 制图:戚建卫

以中国式现代化的实践推进“第二个结合”

记者：文化的发展与社会制度和现实实践密不可分。从宏观层面来看，您认为，提出“第二个结合”是基于何种现实的需要？我们应以什么为思维坐标推进“第二个结合”？

杨耕：“第二个结合”是基于马克思主义中国化的内在逻辑和中国式现代化的内在逻辑双重逻辑发展的需要。中国式现代化不是在一个经济的平面上进行的，而是在物质文明建设、政治文明建设、精神文明建设、社会文明建设、生态文明建设“五位一体”的过程中展开的，它不仅需要以经济为基础、政治为中介，而且需要以文化为导向。因此，“第二个结合”所创造的新的文化生命体也就是中国式现代化的文化形态。

从历史上看，毛泽东首先提出了“马克思主义中国化”这一重大的历史命题，并明确提出了“第一个结合”，即把马克思主义的普遍真理和中国的实际情况相

结合。同时，毛泽东又提出，要“学习”“总结”“承继”中国的历史遗产，使马克思主义具有“中国特色”“中国作风”“中国气派”。所以，毛泽东指出，“从孔夫子到孙中山，我们应该给以总结，承继这一份珍贵的遗产”，并认为这是一个“全党亟待了解并亟须解决的问题”。

习近平总书记深刻领悟这一“全党亟待了解并亟须解决的问题”在新时代的极端重要性，深刻理解马克思主义和中华优秀传统文化之间的关系，深刻把握马克思主义发展和社会主义文化发展的基本规律，明确提出“第二个结合”这一重大时代课题。

可以说，“第一个结合”是“第二个结合”的实践基础，“第二个结合”使得“第一个结合”具有了深度的文化内涵，并夯实了马克思主义中国化的文化根基。这就使中国人民不仅从科学上自觉地认同马克思主义，而且能从文化上自觉地认同马克思主义。从“第一个结合”到“第二个结合”，从“一个结合”到“两个结合”，标志着中国共产党人对马克思主义中国化规律的认识达到了一个新高度，使马克思主义中国化进入一个新境界。

一个民族及其文化的生命力不是割裂、抛弃传统，而在于是在何种程度上继承以及如何继承传统，如何再造传

统。问题在于，对中国传统文化继承什么、扬弃什么？对中华优秀传统文化转化什么、发展什么？马克思主义同中华优秀传统文化结合什么、如何结合？这既不取决于马克思主义理论本身，也不取决于中华优秀传统文化本身，归根到底取决于现实的实践需要，即中国式现代化的需要。历史已经证明，凡是背对现实实践和时代精神的传统文化，最终只能作为思想博物馆的标本陈列于世，而不可能兴盛于世。而马克思主义之所以依然占据真理和道义的制高点，仍然具有旺盛的生命力，在于它面对现实实践和时代精神，与时俱进。从根本上说，任何一种历史反思、文化创造都是由实践激发的。比如，正是现代化进程中出现的生态危机和建设生态文明的必要性，使古老的“天人合一”理念向我们发出了“迷人的微笑”。再比如，市场经济的实践使古老的“义利兼顾”思想闪亮登场，如此等等，这同时也让以“永嘉学派”等为代表的“浙学”焕发新的生机。总之，我们应该以中国式现代化的实践为思维坐标，持续深入而全面研究“第二个结合”，而不是在书斋中寻找“微言大义”。

用独特的浙江文化展示当代的中国文化

记者：浙江文化建设“八项工程”20年的实践探索，为“第二个结合”提供了哪些理论素材和实践经验？浙江应如何传承好“浙学”等思想文化传统，持续推进“第二个结合”？

杨耕：浙江是一个很特殊的地方。这种特殊性不仅在于它的经济发达，更在于它的文化多样性、包容性。万年上山、八千年跨湖桥、七千年河姆渡、五千年来良渚、千年宋韵、百年红船，都在中国文明发展史上书写了浓墨重彩的篇章；群星璀璨的浙籍文化大家、独树一帜的“浙学”传统，在中国文化史上镌刻了光彩夺目的印记，为丰富和发展中国文化作出了重大贡献。

习近平总书记在浙江工作期间，把马克思主义基本原理和中华优秀传统文化应用于省域治理的方方面面，提出浙江文化建设“八项工程”，在省域层面回答了建设什么样的文化、如何建设文化等一系列重要问题，在省域层面对文化建设的历史使命、目标任务、发展战略、发展途径等基本问题形成了系统的规律性认识，不仅为浙江从“文化大省”迈向“文化强省”提供了行动指南，而且为习近平文化思想的形成提供了理论素材和实践经验。比如，从“两只手”看深化改革——在马克思主义政治经济学和中国传统哲学“无为”和“有为”的思想中，深入思考政府“有为”与市场“有效”的辩证关系，更好发挥“有形之手”和“无形之手”的作用。再比如，提炼出“浙江精神”的新内涵，提出“源远流长的浙江精神，始终流淌在浙江人民的血脉里，构成了代代相传的文化基因”。

我个人认为，作为中国式现代化先行者，浙江在担负起新时代文化使命方面同样应该是“先行者”。在推进“第二个结合”，创造新的文化生命体的过程中，浙江一方面应以新的实践为基础进一步深入而全面研究马克思主义基本原理，另一方面，深入而全面研究中华优秀传统文化，并对之进行创造性转化、创新性发展，从而在习近平文化思想研究方面走在前列；一方面要正确理解文化典籍与传统文化的关系，善于把文化典籍中的思想资源转化为优秀文化，激活“浙学”等优秀传统文化的基因，另一方面要善于吸纳外来文化中的有益部分，并不断促进外来文化本土化。浙江是中国革命红船的起航地，浙江文化本身就是中国传统文化、外来文化、红色文化的汇聚点、集合地。因此，在推进“第二个结合”的过程中，浙江应以深入研究“浙江精神”为切入点，对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，同时促进外来文化本土化。我个人认为，浙江应办好国际化的良渚论坛，让良渚论坛不仅是浙江的，而且成为中国的、世界的，成为世界文化、人类文明交流互鉴的国际论坛，从而以“浙江精神”反映中国精神，以“浙江文化”展现中国文化，以“浙江之窗”向世界展示真实、立体、全面的中国。



扫一扫 看视频



专家简介:杨耕，哲学博士，北京师范大学哲学学院教授、博士生导师。教育部“长江学者”特聘教授，教育部社会科学委员会学部委员，第七届国务院学位委员会学科评议组(哲学)组长，中国辩证唯物主义学会副会长、中国马克思主义研究会副会长。曾任教育部普通高等学校马克思主义理论类专业教学指导委员会主任，北京师范大学党委常委、副校长，中国农业大学哲学系教授、博士生导师。

从“浙学”中汲取推动中国式现代化的精神动力

■ 吴光

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，首次明确提出“两个结合”的重要论述，即“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。这是中国共产党指导思想的一大理论创新，开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。“浙学”作为一种富有特色、充满活力的地域文化形态，是中华文化的重要组成部分，不但在历史上促进了浙江与中国的文明进步，而且在当代中国的现代化实践中，仍然具有强大的精神感召力。今天，我们追溯历史，挖掘“浙学”的内涵、价值与意义，既是建设社会主义文化强国的需要，也是为全面推进中华民族伟大复兴提供精神动力。具体而言，我认为“浙学”的人文精神传统主要体现在五个方面。

一是以儒学“仁和”思想为精髓。

虽然“浙学”呈现出不同的内容和形态，比如古典浙学、义理浙学、历史浙学、文献浙学、文化浙学、生活浙学等，但其宗旨和价值取向，却是高度一致而统一的，即以“仁学”为精髓的思想体系，而“仁”也是中华文明的源头活水。面对世界百年未有之大变局，国内外发展环境发生的深刻复杂变化，我们需要从文化层面思考一个理论问题：如何概括中华文明的核心理念。

孔子曾将华夏文明概括为礼乐文明，但身处“礼乐崩坏”的春秋末期，他着重论述其“仁者人也，仁者爱人”和“为贵”的“仁”和“理念”，并把“仁”的学说施之于政治，形成仁政说，在中国政治思想发展史上具有重要影响。其后的子思、孟子、荀子等人，都继承了孔子的仁和思想并开创了儒学发展的新局面。自此，“仁学”为核心的儒学思想成为中国传统文化的重要组成部分，滋养着中华民族生生不息、发展壮大。“浙学”诸学派从中原儒家仁道思想出发，既注重心

性理学，又强调经世致用，对宋明理学进行拓展。无论是注重理学与心学的吕祖谦，还是陈亮的“事功”思想、王阳明的“心学”“知行合一”，均在中原宋代理学基础上有所发展，更加突出经世致用的儒学精神。

二是蕴含“天人合一，万物一体”的整体和谐精神。王阳明“万物一体”理论包括“一体之仁”“圣人之心”以及“明德亲民”，他继承了中国哲学史上“万物一体”的思想传统，并在其知行合一的理论向度中体现为“民吾同胞，物吾与也”的圣人之心，进而明确了“明德亲民”“致良知”的实践方向，构建起人与自然、人与社会和谐共生的理想图景。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，“万物一体”中强调的自我与宇宙的统一，启发着我们要避免陷入“征服自然”的斗争哲学思维，理解实现人与自然和谐相处的必要性与紧迫性，并付诸实践。

三是蕴含“以人为本，人民至上”

的民本精神。浙学思想家大都崇尚“民本仁政”的观点，比如，王充曾说“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”，主张为政者要走出庙堂，敬畏民意、关注民生，到草野和江湖中去观察、听取老百姓的意见。从古越国“十年生聚，十年教训”，由弱变强战胜强大的吴国，到浙江历经40年奋斗，从资源小省成长为经济大省，再到浙江承担起高质量发展建设共同富裕示范区的历史使命，“民本”思想始终根植于浙江人民的精神血脉中。

四是蕴含“实事求是”的求实批判精神。从王充到陈亮、叶适、王阳明、黄宗羲以至章太炎、马一浮，求实批判精神始终贯穿于他们的学术思想。新时代，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业也要坚持实事求是，一切从实际出发。习近平总书记指出：“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚

至惊涛骇浪。”这是在提醒全党，要注意研究中国式现代化在新的时代条件下所面临的重要“实事”，在实践中检验真理和发展真理。

五是蕴含“多元和谐，兼容并包”的包容精神。浙学传统历来具有多元包容、和齐同光精神，如黄宗羲强调治学要善于做到“会众合一”，章学诚强调“道并行而不悖”。蔡元培更是一再强调“兼容并包”“思想自由”，形成北京大学的优良校风与学风。“多元和谐、兼容并包”是积淀在浙江人民血脉中的文化基因，并在改革开放的时代环境中为形成具有时代的浙江精神提供养分，使得浙江人特别能够适应和发展市场经济，锤炼出强大的民营经济。

上述五点从根本上体现了“浙学”的人文精神传统，同时这种人文精神也是有机的思想整体。其中，“仁和”是思想内核，“万物一体”是宇宙观，“以人为本”是一切工作的出发点，“实事求是”是必须坚持的思想路线，而“多元包容”

既是科学的思维方式，也是创新创业者必备的人文素质。浙江之所以能在现代化建设中取得巨大成就，实则与隐藏在经济发展背后以“浙学”为人文基因的浙江精神密不可分，这种人文基因始终引领着浙江人民不断自我诊断、自觉反思，激励着浙江人民励精图治、开拓进取，推动着浙江经济社会的发展。在中国式现代化的伟大实践中，我们要树立从历史传统中寻找动力的理念，深入总结、提炼浙学的思想精华、人文精神、道德精髓，深刻把握浙江优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以浙学为智慧观照高水平文化强省建设，领悟中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色，增强文化自信和价值观念自信，为加快推进社会主义现代化建设提供思想力量。

（作者为浙江省文史研究馆资深馆员、浙江省社科院二级研究员、浙江省儒学学会名誉会长）